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 ؟باشد نميي زمين   عنصر فراوان در پوستهسهكداميك جزو  .1
  اكسيژن) 4  م آلوميني) 3  سيليسيم ) 2  كربن ) 1

  ! آموزشي جعبه

 ي زمين  ترين عنصرهاي پوسته فراوان
  )Al (م آلوميني ـ3          )Si (سيليسيم ـ 2        )O ( اكسيژن ـ1  
  . فلز استآلومينيملز، سيليسيم شبه فلز و ، اكسيژن نافعنصر سهدر بين اين ◄  

  
  

چـون مطالـب آن در بخـش دوم    ! ي آمـوزش را نخوريـد   گول بيشتر بدانيد بـودن ايـن جعبـه   ( .ي زمين نيست   عنصر فراوان در پوسته    3كربن جزو    :پاسخ
     !)دانشگاهي تكرار خواهد شد  و بخش چهارم شيمي پيش 2كتاب شيمي ـ  

  ي زمين كدام است؟ وستهفراوانترين عنصر در پ .2
   هيدروژن)4  آلومينيم )3   اكسيژن)2   سيليسيم )1  
زمين استي اكسيژن فراوانترين عنصر در پوسته: پاسخ .     

   زمين كدام است؟ي فراوانترين فلز در پوسته .3
   آهن)4  آلومينيم )3   اكسيژن)2   سيليسيم )1  
زمين ي فراوانترين فلز در پوسته :پاسخ Alزمين داردي  سوم را در بين عنصرهاي پوستهي تبه است كه ر  .  

  .باشد  است كه فراوانترين عنصر نيز ميO زمين ي فلز در پوستهفراوانترين نا 
     . دوم را در بين عنصرهاي پوسته زمين دارد  ي  است كه رتبه Si زمين ي فراوانترين شبه فلز در پوسته 

  .دانست  جهان هستي ميي نصر اصلي سازندهرا ع. . . . . . . . . ، . . . . . . . .  .4
  ارسطو، آب) 4   تالس، آب)3   ارسطو، خاك )2   تالس، خاك)1  

  

 ساختار اتم

 اتميهاي مدل
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  ! آموزشي جعبه

 سرگذشت اتم
 .گردد  سال پيش برمي2500 عنصرها به حدود رويمطالعه  ◄  

  . هستي مي دانستعنصر اصلي سازنده جهان را  آب، تالسزماندر آن  ◄  

 
 را و آتـش  خـاك چهار عنصر آب، هوا، افزود و  ، سه عنصر هوا، خاك و آتش را به عنصر پيشنهادي تالستالس پس از دويست سال  ارسطو ◄

  .دانست عنصرهاي سازنده كاينات مي

 
  :دان شكاك كتاب شيمي با انتشار رابرت بويل  سال بعد،هزاردو  ◄

  .تري تبديل كرد توان آن را به مواد ساده اي است كه نمي عنصر ماده:  را معرفي كرداي از عنصر مفهوم تازهـ 1
 . ناميدعلمي تجربي را شيميـ 2

  . نيز اقدام كنندعملي هاي  پژوهشبه) ي طبيعت سه ابزار يونانيان در مطالعه(گيري  ـ از دانشمندان خواست كه علاوه بر مشاهده كردن، انديشيدن و نتيجه3

  
ي هـا  ذره) به معناي تجزيه ناپـذير ( يوناني اتم ي دالتون با استفاده از واژهشمندان قرار گرفت و  هاي عملي مورد توجه دان       به پژوهش  بويل توصيه   ◄

  . عنصرها را توضيح دادي سازنده
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 دموكريت سال پيش توسط 2500 نخستين بار، اند شده ساخته هاي كوچك و تجزيه ناپذيري به نام اتم       ي مواد از ذره     همهاين ايده كه     ◄
 .ي بسيار دوباره به اين نتيجه رسيدها ا دالتون با اجراي آزمايشمطرح شده بود، ام

دانست  جهان هستي ميي تالس آب را عنصر اصلي سازنده  : پاسخ.     
  ارسطو چند عنصر را به عنصر پيشنهادي تالس افزود؟ .5

  1( 4    2( 3  3(2   4( 1  
  

  يشنهادي تالس افزود؟ را به عنوان عنصرهاي سازنده كاينات به عنصر پهاارسطو كدام عنصر .6
   آب، خاك، هوا، آتش)4   آب، هوا، آتش)3   هوا، خاك، آتش)2   آب، خاك، آتش)1  
افزود) آب (ارسطو سه عنصر هوا، خاك و آتش را به عنصر پيشنهادي تالس   : پاسخ.    

 ؟ باشد نميكداميك مربوط به رابرت بويل  .7
 اي از اتم  معرفي مفهوم تازه)4  تجربي ناميدن علم شيمي)3  ن شكاكدا  انتشار كتاب شيمي)2 يملي عها  توصيه به پژوهش)1  

اي از عنصر را بيان كرد  بويل مفهوم تازه : پاسخ.     
  .تري تبديل كرد آن را به مواد ساده. . . . . . . . اي است كه  ماده. . . . . . . . از ديدگاه بويل  .8

   توان  اتم، مي)4  توان   نمي اتم،)3  توان   عنصر، مي)2  توان   عنصر، نمي)1  
  

  ابزار يونانيان قديم براي مطالعه طبيعت كدامند؟ .9
  گيري كردن   مشاهده، انديشيدن، نتيجه)2    مشاهده، انديشيدن، پژوهش علمي)1  
  كردن، پژوهش علمي گيري  انديشيدن، نتيجه)4   مشاهده، انديشيدن، پژوهش عملي )3  
ي مل ـي عهـا  بويل علاوه بر اين سه ابزار توصـيه بـه پـژوهش   . گيري كردن مشاهده، انديشيدن، نتيجه: عت عبارت بودند ازسه ابزار براي مطالعه طبي :پاسخ

هـامون وجـود    اي ماهـا تـوي مدرسـه    و راهكارهاي مطالعـه . . . ي عهد آقاي ارسطو و افلاطون و  كني يه شباهت عميق بين روش مطالعه  فكر نمي ! فرزند( .داشت
     .)  رو يه نيگا بنداز2ي  گزينه!! داره

  اتم ساخته شده است؟ناپذيري به نام  هاي كوچك و تجزيه  ذره مواد ازي نخستين بار كداميك مطرح كرد كه همه .10
   دموكريت)4   ارسطو)3   دالتون )2   بويل)1  
 تين بار توسط دموكريت مطرح شده بود، امـا دالتـون بـا    اند نخس ناپذيري به نام اتم ساخته شده ي كوچك و تجزيهها  مواد از ذرهي اين ايده كه همه :پاسـخ

     )  !ي غلط برسه تازه كلي آزمايش كرده كه به يه نتيجه( .هاي بسيار دوباره به اين نتيجه رسيد  اجراي آزمايش
 ؟ نشده استهاي زير عبارت درستي بيان  در كدام يك از گزينه .11

  . ي طبيعت بود ر سه تنها ابزار يونانيان در مطالعهگيري كردن، ه مشاهده كردن، انديشيدن و نتيجه) 1  
  .  اتمي خود را ارائه داد ي بويل را مورد توجه قرار داد و نظريه دالتون توصيه) 2  
  . ي عنصرها را توضيح داد هاي سازنده پذير است، ذره ي يوناني اتم كه به معناي تجزيه دالتون با استفاده از واژه) 3  
  . روند آيند و نه از بين مي ها نه به وجود مي مي دالتون اتمي ات طبق نظريه) 4  
  ! آموزشي جعبه

  اولين مدل اتمي
  

  : بند به شرح زير بيان كرد7ي اتمي را در  دالتون اولين نظريه  
  
  
  
  
  
  
  

  اتم از ديدگاه دالتون   
 )ي توپر يا توپ تنيس ساچمه(
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واژه يوناني اتم به معناي تجزيه ناپذير است            :پاسخ.       
 ؟ باشد نمين ي اتمي دالتو  هفت بند نظريهوكدام يك جز .12

  . ناپذيري به نام اتم ساخته شده است هاي تجزيه ماده از ذره) 1  
  . هاي يك عنصر مشابه يكديگرند ي اتم همه) 2  
   .ندراتم عنصرهاي مختلف جرم و خواص شيميايي متفاوتي دا) 3  
  . ها است در مولكولها  ي اتصال آن ها يا تغيير در ساختار و شيوه هاي شيميايي شامل جابجايي اتم واكنش) 4  
 هـا در    اتـصال آن ي ها يا تغييـر در شـيوه   جايي اتم دالتون واكنش شيميايي را شامل جابه. رود ميآيد و نه از بين  مي نه به وجود  اتماز ديدگاه دالتون  :پاسـخ

    .ها  دانست نه تغيير در ساختار اتم مي ها مولكول

 ؟ باشد مينتون  اتمي دالي ي نظريهها كدام گزينه از ويژگي  .13

 ي بسيار براي رسيدن به نظريه ها انجام آزمايش) 2  ي علمي يونانيان ها  نظريهي مردود شمردن همه) 1  
 ي قبليها استفاده از نظريه) 4  محاسبه نسبت عنصرها در يك تركيب) 3  

به آن رسيده بود، دست يافت سال قبل 2500اي كه دموكريت    ي بسيار دوباره به نتيجهها راي آزمايشجدالتون با ا : پاسخ.    

 خـود  ها  اتمها  در اين واكنش  . ستها   در مولكول  ها   اتصال آن  ي   يا تغيير در شيوه    ها  جايي اتم  ي شيميايي شامل جابه   ها  واكنش« .14
  اين بند از نظريه اتمي دالتون مؤيد كدام قانون است؟».كنند ميتغيير ن

 پايداري مواد) 4  پايستگي جرم  )3  پايستگي جرم و انرژي) 2  پايستگي انرژي) 1  

شن اما  يعني جرم و انرژي به هم تبديل مي! اي در ميون باشه ي صحيح باشه كه بحث شكافت هسته تونه گزينه ميزماني پايستگي جرم و انرژي      :پاسخ
     !)رو يادت بيار علوم دوران راهنمايي !! (مقدار كلي آنها در جهان ثابته

 .است. . . به آن وابسته است، . . . خواص فيزيكي و شيميايي يك اي كه  كوچكترين ذره .15
  ماده، عنصر) 4  ماده، اتم) 3  عنصر، مولكول) 2  عنصر، اتم) 1  
  ! آموزشي جعبه
 . استاتم به آن وابسته است، عنصراي كه خواص فيزيكي و شيميايي يك  كوچكترين ذره ◄
 .  استمولكول به آن وابسته است، ركيبت فيزيكي و شيميايي يك خواصكه اي  كوچكترين ذره ◄
  . تركيب وجود دارند مگر گازهاي نجيب كه در حالت آزاد به صورت تك اتمي هستندحالت معمولأ به ها اتم ◄
ماده ممكن است عنصر يا تركيب باشد   :پاسخ.      

 .روند نه از بين مي وآيندنه به وجود ميها اتم ـ3
 ـ4     .م عنصرهاي مختلف جرم و خواص شيميايي متفاوتي دارندات 

  شوند و  مي به هم متصل هاي عنصرهاي مختلف اتم ـ 5     
  .آورند مي را به وجود ها مولكول           

 نوع از يك تركيب معين، همواره در هر مولكول ـ6
  ي آن يكسان هاي سازنده و تعداد نسبي اتم  

.است    
  جايي جابه شامل هاي شيمياييواكنش ـ7

   درها آن ي اتصال تغيير در شيوه يا ها اتم
  ها خود  ها اتم در اين واكنش. هاست  مولكول

 .كنند ميتغييري ن   

  . ساخته شده است اتم به نامتجزيه ناپذيريهايماده از ذره ـ1
 . يكديگرندههاي يك عنصر مشاب ي اتم همه ـ 2    



  11/ساختار اتم : فصل اول  

صل 
ف

1 

 كند؟ كدام گزينه عبارت درستي را بيان مي .16

 .روند آيند و نه از بين مي ها نه به وجود مي اتم) 2  .ي دارندا هاي يك عنصر خواص مشابه ي اتم همه) 1  
  .هاي يك عنصر جرم يكسان دارند ي اتم همه) 4  .آيند ها به وجود مي هاي مختلف مولكول هاي عنصر از اتصال اتم) 3  
  ! آموزشي جعبه

  ي نظريه اتمي دالتونها اشكال
   ذرات زيراتميپذير است و از ذرات ريزتري به نام  دانيم اتم تجزيه مي دانست ولي امروزه ميناپذير   دالتون اتم را تجزيه◄  
 .درست شده است.) . . الكترون، پروتون و(  
ي يك عنصر ممكن است ها  مشخص شد كه اتمها ايزوتوپ ولي با كشف مشابه يكديگرندي يك عنصر ها  همه اتم گفتدالتون   ◄  
 .باشند مي 3 و 2، 1ي ها ژن داراي سه ايزوتوپ با جرمي هيدروها مثلأ اتم.  داشته باشندجرم متفاوت

كه ممكن است جرم دو ايزوتـوپ از دو اتـم مختلـف يكـسان       جرم و خواص شيميايي متفاوتي دارند، درحاليمختلف دالتون گفت اتم عنصرهاي   ◄
Caباشد مانند  , K40  .شابهي دارند در ضمن عنصرهاي موجود در يك گروه از جدول خواص م40

 مشخص شد كه اتم با نشر پرتـو ممكـن   خاصيت پرتوزاييرود در حاليكه با كشف  ميآيد و نه از بين   مي كه اتم نه به وجود       بود دالتون معتقد  ◄
Ac227 مثلأ عنصر ،است به اتم ديگري تبديل شود

4(در اثر تابش پرتو آلفا 89
Fr223 به عنصر )2

Ac.شود ميتبديل 87 Fr  227 223 4
89 87 2  

ي يـك  هـا  همـه اتـم  «: شد مي عنوان 1 مشابه نيست بنابراين اگر در گزينه ها ي يك عنصر جرم و خواص فيزيكي وابسته به جرم آن    ها  در ايزوتوپ : پاسخ
    )! تا عنصر مختلف2شدن  شون متفاوت بود كه مي اگر خواص شيميايي( .بود عبارت درستي ».دارنداي  عنصر خواص شيميايي مشابه

 ؟ كند نميهاي زير عبارت درستي را بيان  كدام يك از گزينه .17
  . ي آن يكسان است هاي سازنده ي دالتون، در هر مولكول از يك تركيب معين، همواره نوع و تعداد نسبي اتم مطابق نظريه) 1  
  .  يك عنصر جرم يكسان و خواص شيميايي مشابهي دارندهاي ي اتم همه) 2  
  . ستو فيزيكي يك عنصر به آن وابسته ااي است كه خواص شيميايي  اتم، كوچكترين ذره) 3  
  . پذير است اتم تجزيه) 4  
ي يك عنصر جرم يكساني ندارندها ايزوتوپ  :پاسخ.     
 شود؟ مي بند از نظريه اتمي دالتون توسط كدام مورد زير نقض  اين».روند ميآيند و نه از بين  مي نه بوجود ها  اتم« .18

 پرتوزايي) 4  ها  ايزوتوپ) 3  )تصعيد(فرازش ) 2  قانون پايستگي جرم) 1  

پرتوزايي يعني يه ماده همش از وجودش مايه بذاره و عوضش نور و اشعه و از اين چيزا از خودش دركنه    (:پاسخ (!    
 شود؟  مي اين بند از نظريه اتمي دالتون توسط كدام مورد زير نقض ».به يكديگرندمشاي يك عنصر ها  اتمي همه« .19

 پرتوزايي) 4  ها  ايزوتوپ) 3  قانون پايستگي جرم) 2  تفبرق كا) 1  

ي يك عنصر جرم متفاوتي دارندها ايزوتوپ  :پاسخ.    

 شود؟ ميدالتون توسط كدام مورد زير نقض  اين نظر. ناپذيري درست شده است ي تجزيهها  دالتون معتقد بود ماده از ذره . 20

 )تصعيد( فرازش ) 4  تفكا برق) 3  ها  ايزوتوپ) 2  قانون پايستگي انرژي) 1  

كنه اصلاً برق كه بدون الكترون معني پيدا نمي   (. اتمي مانند الكترون داردنياز به شناخت ذرات زير) لكتروليزا(ت فكا توجيه برق :پاسخ (!    

 ؟ نيستي دالتون قابل توجيه  س نظريهكدام پديده براسا .21

  ذوب شدن ) 4  بخار شدن ) 3  انجماد ) 2  الكتروليز ) 1  
  ! آموزشي جعبه

  ي اتمي دالتون كاربرد نظريه
  :توان توجيه كرد مي اتمي دالتون موارد زير را ي يهربه كمك نظ   
 .. .  فيزيكي مانند ذوب، تبخير، انجماد و هاي  پديده ◄  

  به نسبت وزني مشخصها عنصرتركيب  ◄  

 ي مختلفها   از اتمها تشكيل مولكول ◄  

 ها  ي سازنده مولكولها   اتمنسبينوع و تعداد  ◄

 ) مدل اتمي دالتون7مطابق بند ( جرم پايستگي قانون ◄

  :توان توجيه كرد مانند مي دارد ن و پرتوزاييها ، ايزوتوپها اتمي، يونهاي زير  يي كه نياز به شناخت ذرهها  به كمك نظريه اتمي دالتون پديده
 ها پيوند بين اتم ◄  ها عنصرظرفيت  ◄

 يونشانرژي  ◄   و رسانايي عنصرها)تفكا برق (الكتروليز توليد الكتريسيته، ◄
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 ، فلوئورسانس و فسفرسانسپرتوزايي ◄  اتمي يك ها ايزوتوپ ◄

  اعشاري بودن جرم اتمي◄  X، پرتو يدپرتوكات ◄

     موجود در يك گروه از جدول تشابه خواص عنصرهاي◄
شه هاي زيراتمي نداشته باشه توجيه مي خلاصه هر چيزي كه مربوط به اتم باشه و كار به كار ذره  ( :پاسخ(!!     
 ؟نيستپذير  ير توسط نظريه اتمي دالتون توجيهكداميك از موارد ز . 22

Hيي مانندها وجود مولكول) 1   O , H O2 2 Hيي مانندها وجود اتم) 2  2 , H2 1
1 1 

(l) يي مانندها انجام واكنش) 3   (g)
H O H O2  گرم هيدروژن  2 + اكسيژن   گرم16آب  گرم18 :واكنش  انجام) 4  2

ي ها  اتم: پاسخH, H , H3 2 1
1 1  .ي يـك عنـصر جـرم يكـسان دارنـد     هـا   اتـم ي تمي دالتون معتقد است كه همهي هيدروژن هستند و نظريه اها ايزوتوپ 1

    ) دونست نوترون چيه؟؟ از طرفي دالتون چه مي! هاشونه ها با هم، سر نوترون دعواي ايزوتوپ! چيزي يادت باشه فرزند  يه(

 نظريه اتمي دالتون در توجيه كدام مورد زير نارسايي دارد؟ .23

  با ظرفيت معينها تركيب عنصر) 2   وزني مشخص  به نسبتها تركيب اتم) 1  
 ذوب شدن جامدات بر اثر حرارت ) 4    تبخير مايعات بر اثر حرارت) 3  

آورد مي را به طريق تجربي بدست  ها   در تركيب  ها  اطلاعي نداشت و نسبت وزني اتمها دالتون از ظرفيت عنصر : پاسخ.     
 است؟ ي زير اتمي شناخته شده كدام  نخستين ذره . 24

  نوترون ) 4  الكترون ) 3  پروتون ) 2  هسته ) 1  
  ! آموزشي جعبه

  اتمير يزذرات 
   شناخته شدهي زيراتمي نخستين ذره. اتمي تشكيل شده استم از ذرات بسيار ريزي به نام ذرات زيرات

  اي است يكي ديگر از ذرات زيراتمي ذره.  كشف شد نوترون و سپسپروتون است، پس از آن الكترون
  با پوزيترون علاوه بر ! عجله نكنيد( .اي است شبيه به الكترون ولي با بار مثبت  نام پوزيترون كه ذرههب

  !) نيز آشنا خواهيد شد)سال چهارم(دانشگاهي   پيشبدانيد كتاب شيمي، در فيزيكبيشتر 
  

  

  
  .ني اتم بوده استرواي براي شناخت ساختار د مقدمه. . . . . . . . . . هاي بسياري با  اجراي آزمايش .25

  پرتوزايي ) 4  طيف سنج ) 3  الكتريسيته ) 2  فيلم عكاسي ) 1  
  

  ! آموزشي جعبه

  كشف الكترون
  .اي براي شناخت ساختار دروني اتم بوده است ، مقدمهالكتريسيتهي بسياري با ها اجراي آزمايش  
  كي مثبت يا منفي ايجاد شده به هنگام يي الكترها ر، به اين نكته پي برده شد كه باالكتريسيته ساكن يا مالشيپس از كشف   
  .شود مي آن مربوط ي ي سازندهها   به خود ماده و شايد به اتمها  آيند و پيدايش آن ميماليدن يك جسم روي جسم ديگر، از جايي ن  

   يـك واكـنش  )كافت يـا الكتروليـز   رق بروش( يك تركيب شيميايي فلـزدار   محلول از ميان برق مشاهده كرد كه به هنگام عبور جريان    فارادي
اما .  ناميدندالكتروناي بنيادي پيشنهاد كردند و آن را   براي الكتريسيته، ذرهها   براي توجيه اين مشاهدهها فيزيكدان. شود ميشيميايي در آن انجام  

  . ميان اتم و الكترون پي برده نشدي در آن زمان به وجود رابطه
  .كي مواد دارندياشاره به ماهيت الكتر. . . كتروليز، پرتوكاتدي و ل، ا) مالشي(ه ساكن يي مانند الكتريسيتها پديده

  

 .ي جريان برق را الكترون ناميد هاي حمل كننده ذرهاستوني 

 
 
  

 
  

   

 تصوير برقكافت محلول
  :كلريد در آب) II(قلع 

  قلع          گاز زرد رنگ كلر
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 دو جسم، از به اين نكته پي برده شد كه بارهاي الكتريكي مثبت يا منفي ايجاد شده به هنگام ماليدن        . . . . . . . . . پس از كشف     .26
  .شود ي آن مربوط مي هاي سازنده ها به خود ماده و شايد به اتم آيند و پيدايش آن جايي نمي

  ي ساكن يا مالشي  الكتريسيته) 4  الكترون ) 3  طيف سنج جرمي ) 2  پرتو كاتدي) 1  
كه الكتريسيته چيزي نيست جز انتقال الكترون دوني مي( :پاسخ  (!     
. پيوندد در آن به وقوع مي. . . . . . . . . يك واكنش  . . . . . . . . . . مشاهده كرد كه به هنگام عبور جريان برق از ميان            . . . . . . . . . . . 27

 . ناميدند. . . . . . . . . . اي بنيادي پيشنهاد كردند و آن را  ها براي الكتريسيته ذره اين مشاهده ها براي توجيه دان فيزيك

  تامسون، تركيب يوني مذاب، فيزيكي، پروتون ) 2  محلول يك تركيب شيميايي فلزدار، شيميايي، الكترونهانري بكرل، ) 1
  فارادي، محلول يك تركيب شيميايي فلزدار، شيميايي، الكترون ) 4  فارادي، تركيب يوني مذاب، فيزيكي، الكترون ) 3

   
اجراي چنـين   . پيوندد  قوع مي وه با عبور جريان برق از درون محلول به          است ك . .  . . . . . . . .يك واكنش   ) الكتروليز(ت  فكا برق .28

 .  منجر شد. . . . . . . . . . . . به كشف 19در قرن . . . . . . . . . . هايي توسط  آزمايش
  ي بين اتم و الكترون  شيميايي، فارادي، وجود رابطه) 2    شيميايي، فارادي، الكترون) 1  
  ي بين پروتون و الكترون  فيزيكي، بكرل، وجود رابطه) 4    ون فيزيكي، بكرل، پروت) 3  

   
  بيانگر كدام يك از موردهاي زير است؟ مقابلشكل  . 29

  ي پرتوكاتدي آزمايش لوله) 1
  خاصيت فسفرسانس و فلوئورسانس مواد ) 2
  ت فكا برق) 3
      پرتوزايي ) 4

 كداميك به ماهيت الكتريكي ماده اشاره دارد؟  .30

  هر سه مورد) 4  الكتروليز) 3  پرتوكاتدي) 2  يسيته مالشيالكتر) 1  
    

 .ناميد. . . . . . . . . . ي جريان برق را  هاي حمل كننده ، ذره1891ايرلندي در سال دان  فيزيك. . . . . . . . . .  .31
  تامسون ـ الكترون) 4  ـ پرتوكاتديتامسون ) 3  استوني ـ الكترون) 2  استوني ـ پرتوكاتدي) 1

  
 ؟ كند نميكاتدي عبارت درستي را بيان ي پرتو  گزينه در ارتباط با لولهكدام .32

  . اي است كه به كمك پمپ خلاء تمام هواي درون آن خارج شده است ي شيشه لوله) 1
 . گويند در دو انتهاي اين لوله يك قطعه فلز نصب شده است كه به آن الكترود مي) 2
 . شود  اعمال ميبين دو الكترود ولتاژ بسيار قوي) 3
  . يابند  ايجاد شده از الكترود منفي به سمت الكترود مثبت جريان ميپرتوهاي) 4

  ! آموزشي جعبه
  كاتدي لوله پرتو

  هواي درون آن به كمك  بيشتر است كهاي   شيشهاي لوله ◄  
 .پمپ خلاء خارج شده است  
   فلز نصب شده است كه به آنقطعهدر دو انتهاي اين لوله يك  ◄  
  . گويند ميالكترود   

  اعمال شود، ) دكات و آند( بين اين دو الكترود ولتاژ بسيار قويوقتي  ◄
  .ابندي جريان مي) آند(الكترود مثبت  سمت به) كاتد (از الكترود منفي هاپرتو

 .)كند اگر ولتاژ معمولي باشد، جريان الكتريكي از گازها عبور نمي(. گويند مياز اين رو به آن پرتوهاي كاتدي 
 .كنند مي، نور سبز رنگي ايجاد )ZnSمانند( فلوئورسنت ي  بر اثر برخورد با يك مادهكاتديپرتوهاي  ◄
 كاتد كنده شده و به سـمت  ي الكتروني كه به خاطر اختلاف ولتاژ بسيار قوي بين دو صفحه فلزي، از صفحه .  است الكترون از جنس    پرتوكاتدي ◄

 .آيد مي آندي ي صفحه
  .ي پرتوهاي كاتدي است به معناي لوله Cathode Rays Tube ي  نوشته شده كه كوتاه شدهCRTاغلب نمايشگرهاي رايانه حروف روي  :توجه
مـشخص   زيرا وجود اندكي گاز درون لولـه بـراي  .  هواي آني شود، نه همه ميكاتدي بيشتر هواي درون آن به كمك پمپ خلاء خارج در لوله پرتو: پاسخ

      .رتو لازم است عبور پشدن مسير

 پرتو كاتدي

 آند

ي فلوئورسنت ماده
 كاتد
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   به ترتيب كدامند؟ A ،B ،C ،Dبا توجه به شكل زير موارد  .33
  اي پرتوزا، كاتد، آند، پرتوهاي كاتدي  ماده) 1  
  ي فلوئورسنت، پرتوهاي كاتدي كاتد، آند، ماده) 2  
   Xي فلوئورسنت، پرتوهاي  ي پرتوزا، آند، ماده ماده) 3  
  Xتوهاي ي فلوئورسنت، پر آند، كاتد، ماده) 4  

  
  اشاره به كداميك دارد؟ها  نوشته شده روي نمايشگر رايانهCRTحروف  .34

 توليد كننده فرابنفش) X  4توليد كننده پرتو ) 3  لوله پرتو كاتدي) 2  الكتروليز) 1  

  
 .ندازه بگيردرا ا. . . . . . . . . . . . توانست . . . . . . . . . . . . با آزمايش بر روي . . . . . . . . . . .  .35

  ي پرتو كاتدي، بار پروتون  ميليكان، لوله) 2  ي پرتو كاتدي، نسبت بار به جرم الكترون تامسون، لوله) 1
  ي پرتوزايي، نسبت بار به جرم الكترون  ميليكان، پديده) 4  ي الكتروليز، بار الكترون تامسون، پديده) 3

  ! آموزشي جعبه

  هاي تامسون آزمايش
  : نتيجه مهم نيز دست يافت4او به . گيري كند  را اندازهنسبت بار به جرم الكترونش بر لوله پرتو كاتدي توانست  با آزمايتامسون  
  .)شود ميزيرا با گذاشتن يك جسم بر سر راه آن سايه جسم در پشت آن تشكيل . (كنند  حركت ميبه خط راستـ پرتوهاي كاتدي   
اگر به جاي هوا، اندكي گـاز هيـدروژن درون لولـه      . (سازد مي ق درون لوله را ملتهب    گاز رقي پرتوهاي كاتدي به هنگام عبور،       ـ    

 .)شود ميباشد، باز هم نتايج تكرار 

اگر بر سر راه پرتوهاي كاتدي ميدان الكتريكي يا مغناطيسي قرار دهيم پرتو از مسير خـود  (.  هستندكي منفييبار الكترپرتوهاي كاتدي داراي     ـ  
 .)شود ميمنحرف 

 .)شود مي كاتدي را تغيير دهيم، باز هم نتايج تكرار ي اگر جنس صفحه. ( هستندي مواد داراي الكترون همهـ 

  
  
  

  . پرتو كاتدي به جنس الكترودها و جنس گاز درون لوله بستگي ندارد:توجه
  .الكترون است و بار منفي داردشود زيرا پرتو كاتدي از جنس  مي منحرف در ميدان الكتريكي به سمت قطب مثبت پرتو كاتدي :توجه
  .اي الكترون است  خاصيت ذرهي لوله پرتو كاتدي بيانگرها  آزمايش:توجه

/( را تعيين كند الكترون بار توانست ميليكان.  را تعيين كندنسبت بار به جرم الكترونتامسون توانست    C  191 6 رتيب جرم و به اين ت) 10
). دالكترون نيز محاسبه ش / g) 289 109 10  

در نظـر  1در اين مقياس نـسبي بـار الكتـرون    . سنجند مي را نسبت به مقدار بار الكتريكي الكترون  اتم ي سازنده ها  همواره مقدار بار الكتريكي ذره    
  .شود ميگرفته 
  .كرد اتمي را اثبات مي زيري  هاي تامسون نخستين آزمايشي بود كه وجود ذره آزمايش

     
 ؟ نيستكدام گزينه در ارتباط با پرتوي كاتدي صحيح  .36

  . شود از مسير خود منحرف ميدر ميدان الكتريكي ) 2    . كند به خط راست حركت مي) 1  
 .باشد فاقد بار الكتريكي مي) 4  . سازد به هنگام عبور، گاز رقيق درون لوله را ملتهب مي) 3  

دي از جنس پرتو كات: پاسخe است و بار منفي دارد  .     
 ؟ نادرست استكاتدي كدام گزينه در ارتباط با پرتو .37

  .جنس آن به نوع گاز درون لوله بستگي ندارد) 2  .شود در ميدان الكتريكي به سمت قطب مثبت منحرف مي) 1  
  .كند نور سبز رنگي ايجاد مي) روي سولفيد (ZnSي  برخورد با مادهبر اثر ) 4  . جنس آن به جنس فلز كاتدي بستگي دارد) 3  
ايـن بـا الكتـرون    ي مواد الكترون ندارن؟ حالا الكترون  مگه همه( .پرتو كاتدي از جنس الكترون است و اين هيچ ارتباطي با جنس فلز كاتدي ندارد    : پاسخ
     ) چه فرقي داره؟اون

C

B

A

D

آهن به مس تغييركاتد از)پ
 .يافته است

ي ملتهب داراي اندكي لوله)ب
 .گاز هيدروژن است

ي ملتهب داراي اندكي هوا لوله)آ
 . است

ميدان الكتريكي در بيرون) ت
 . لوله برقرار شده است
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 ؟ »ي مواد داراي الكترون هستند همه«توان نتيجه گرفت كه  شكل ميهاي زير، از كدام  با توجه به شكل .38

  شكل آ ) 1  
  شكل پ ) 2  
  شكل ت ) 3  
  بشكل ) 4  

   
 ؟ »هاي كاتدي داراي بار الكتريكي منفي هستند پرتو«توان نتيجه گرفت كه  هاي تست قبل، از كدام شكل مي با توجه به شكل .39

  ل ت  شك) 4  شكل پ ) 3  شكل ب ) 2  شكل آ ) 1  
   

 كدام دانشمند براي نخستين بار توانست مقدار بار الكتريكي الكترون را اندازه بگيرد؟  . 40
  ميليكان ) 4  رادرفورد ) 3  بكرل ) 2  تامسون ) 1  

     
Fe56در يك لوله كاتدي جنس الكترودها از     .41

Cu64اگر الكترودها را از جنس .  است26
 انتخاب كنيم، مقدار انحراف پرتو نسبت به 29

 حالت اول كدامست؟

64به نسبت) 1  
64به نسبت) 2  .شود مي بيشتر 56

29به نسبت) 3  .شود مي كمتر 56
 .كند ميتغيير ن) 4  .شود مي بيشتر 26

كنه؟ مهم اينه كـه پرتـو كاتـدي بچـه خوبيـه و از مـسير        كنه، حالا اينو جاي كاتد بذارن يا اونو، چه فرقي مي  به صراط مستقيم سير مي  پرتوي كاتدي ( :پاسخ
      !)شه درست منحرف نمي

 آيد، اين آزمايش بيانگر چيست؟ دار در مسير پرتوكاتدي، چرخ به گردش در مي با قرار دادن چرخ پره . 42

 اي الكترون يت ذرهخروج پرتو كاتدي از كاتد و داشتن خاص) 2  اي الكترون  از آند و داشتن خاصيت ذرهخروج پرتو كاتدي) 1  
  خروج پرتو كاتدي از كاتد و داشتن خاصيت موجي الكترون) 4  خروج پرتو كاتدي از آند و داشتن خاصيت موجي الكترون) 3  
از كاتـد بـه آنـد   ( بر جهت پرتـو كاتـدي   هچرخد، اين آزمايش علاو مي چرخ از جهت كاتد به آند دار در مسير پرتو كاتدي، اين با قرار دادن چرخ پره   : پاسخ (

      )الكتروناي   خاصيت ذره. (ي ريزي تشكيل شده اندها بيانگر اين است كه پرتو كاتدي از ذره 
در اين مقياس نـسبي  . سنجند مي . . . . . . . . .ي اتم را نسبت به مقدار بار الكتريكي   هاي سازنده   همواره مقدار بار الكتريكي ذره     .43

 . شود در نظر گرفته مي. . . . . . . . . . بار الكترون 

/الكترون،) 1    191 6 /پروتون،) 1  3الكترون،) 2  10  191 6 /پروتون،) 4  10  191 6 10  

 در نظـر  ـ ـ1 بـار الكتـرون   نسبيدر اين مقياس . سنجند ميكي الكترون يي سازنده اتم را نسبت به مقدار بار الكترها كي ذرهيهمواره مقدار بار الكتر   :پاسـخ 
/مقدار بار واقعي الكترون . شود ميگرفته   191 6     . كولن است10

  زير است؟هاي لوله پرتو كاتدي بيانگر كدام مورد آزمايش .44
 شباهت پرتو كاتدي به نور معمولي در انحراف در ميدان مغناطيسي) 2  شباهت پرتو كاتدي به نور معمولي در انحراف در ميدان الكتريكي) 1  
 ي سازندهها اي ذره خاصيت ذره) 4    ي سازنده ها خاصيت موجي ذره) 3  

ي سـازنده پرتـو   ها اي، ذره ها بيانگر خاصيت ذره و اين آزمايش. كت در مسير مستقيم است، حرها شباهت پرتو كاتدي به نور معمولي در اين آزمايش   :پاسخ
    .باشد مي) ها الكترون(كاتدي 

  ؟كند نميكدام گزينه عبارت درستي را بيان  .45
 .شود مياي با خاصيت فلوئورسانس گفته  فلوئورسنت به ماده) 1  
 .شيميايي استواد مفلوئورسانس از جمله خواص فيزيكي برخي ) 2  
 .سازند مي موج ديگري را منتشر  كنند و به جاي آن نور با طول ميمواد فلوئورسنت، نور با طول موج معيني را جذب ) 3  
  .ابدي تابش نور از فلوئورسنت تا مدت كوتاهي پس از قطع شدن منبع نور ادامه مي) 4  
  ! آموزشي جعبه

  فسفرسانس و سنافلوئورس
 . برخي مواد شيميايي استيفيزيكاز جمله خواص   

  . سازند مي  موج ديگري را منتشرلنور با طوكنند و به جاي آن  مي نور با طول موج معيني را جذبمواد داراي اين خواص   
 .) ي مرئي باشد،نور جذب يا منتشر شده رنگي خواهد بود اگر طول موج در ناحيه(   
ولـي در مـواد داراي   . شـود  قطع مي نور  قطع شدن منبع   نور با    تابش) تمواد فلوئورسن  ( فلوئورسانس در مواد داراي خاصيت     

 .يابد ادامه مي منبع نور تا مدت كوتاهي پس از قطع شدن نور فسفرسانس تابشخاصيت 

داراي اندكي گاز ي ملتهب  لوله) ب.ير يافته استآهن به مس تغيزكاتد ا)پ
 .هيدروژن است

. ي ملتهب داراي اندكي هوا است لوله) آ ميدان الكتريكي در بيرون لوله برقرار) ت
 . شده است
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 . كاربرد داردلامپ تلويزيوناست كه در توليد ) ZnS(فيد ولترين مواد فلوئورسنت، روي س از جمله مهم

  
  
  

 . نيز ديديمكاتديلوله پرتور خاصيت فلوئورسانس را د

  .فسفر، باريم سولفيد و كلسيم سولفيد مانند .شود مي استفاده وسايل شب نما و برخي ها  ساعت خاصيت فسفرسانس، درياز مواد دارا

  
شود ميدر مواد داراي خاصيت فلوئورسانس تابش نور با قطع شدن منبع نور قطع     :پاسخ.      
  كيست؟ Xكاشف پرتوهاي  .46

   ماري كوري)4   رونتگن )3   بكرل)2   رادرفورد)1  
  ! آموزشي جعبه

  Xپرتوهاي 
 . استرونتگن ويلهلم ها  آنكاشف ◄  

 .  دارندزيادي به نسبت قدرت نفوذ هستند و پرانرژي پرتوهاي ◄  

  پس به خط راست حركت كرده. (باشند مي) امواج الكترومغناطيس (جنس نوراز  ◄  
 .)شود ميمغناطيسي منحرف نو در ميدان الكتريكي و   

 . به دست آورد پرتوهاي كاتدي روي يك آند فلزيتاباندنرونتگن اين پرتوها را با  ◄

  .شود ميي دروني بدن استفاده ها  و برخي اندامها  از استخوان برداريعكساز آن براي  ◄

 
ي بسيار مهم باز هم يه حاشيه  (:پاسخ(!     
 . هستند. . . . . . . . . .  از جنس و . . . . . . . . . Xپرتوهاي  . 47

 پر انرژي، الكترون) 4  كم انرژي، نوترون) 3  پر انرژي، نور ) 2  كم انرژي، نور) 1  

  

 . را بدست آوردXپرتوهاي . . . . . . . . . روي يك . . . . . . . . رونتگن با تاباندن پرتوهاي  .48

  كاتدي، آند فلزي)4  دي، آند نافلزيكات) 3  آلفا، كاتد نافلزي) 2  آلفا، كاتد فلزي) 1  
  

 تفنگ الكتروني

  اي روي ديواره داخلي لامپ با لايه
  پوشده شدهZnSاز 

  Xي پرتوهاي  دستگاه توليدكننده
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